

徐炎：从烽火岁月中走出来的老报人

昨日一上班，我从《宁波日报》看到了《徐炎同志逝世》的讣告（宁波日报社原副总编辑、党委副书记，于2015年7月23日逝世，享年90岁）。刹那间，一位从烽火岁月中走来的新闻界老前辈的形象，栩栩如生地出现在我的脑海里。去年6月3日，东南商报社原总编辑姚志明让我采访若干宁波老报人，为宁波的报业发展史留下一份珍贵的文史资料，于是，我第一次走进徐炎的家，与他面对面采访。

记者 毛信意



徐炎在展示当年的《四明简讯》。

投身四明山参加革命

1926年9月16日，徐炎出生在浙江海宁，初二时辍学，到上海一家纸行里做练习生。因酷爱音乐，他业余参加了大众歌唱班，从而结识了中共地下党员钱伯寒。1947年8月，22岁的徐炎从上海纸行辞职，在钱的安排下，进入浙东四明山革命根据地。他先是跟着游击队行军，练习打枪、放哨，学习做群众工作。两个月后，他被分配到“文化公司”（即四明简讯社）工作，编发由中共四明工委主办的《新华电讯》油印小册子，与新闻工作结缘。

1948年3月，油印的《四明简讯》正式出版，作为中共浙东临时工作委员会和中共四明工作委员会的机关报，这份报纸最初为八开两版，后来扩为四开四版。创刊初期，负责人是乐子型和梅寒白。1948年底以后，由邹清和徐炎负责。

徐炎说，《四明简讯》办起来非常困难。首先要解决办报设备之难。依靠地下党同志和当地群众，通过层层环节的采购、运输和传递，冒着生命危险，费尽周折，才弄到一架上海产的手摇速印机，然后又通过各种关系，借

着各种伪装，才采购到收报机及其零配件，以及电池、纸张、油墨等，并设法偷运上山。

其次，缺乏办报经验。幸好，当时分管领导报社的四明工委宣传部长薛驹同志（解放后曾担任浙江省委书记），在苏北解放区办过报纸，手把手教会大家如何刻蜡纸、画小报头、写美术字、划版样等。

徐炎说：“当时，我刻写钢板字完全外行，刻的字总是歪歪斜斜十分难看。薛驹部长教我用小三角尺做帮手，依靠小三角尺的直边刻写，虽然速度慢些，但印出来的字就比较方正好看了。报纸的报头和大标题尤其难刻，薛部长教我用圆头铁笔磨写，这样蜡纸在油印时，就能清晰、美观，损坏减少，印数也可以多一些。”

《四明简讯》刚办起来时主要刊登新华社明码电讯。后来，也刊登本地新闻。何其、胡春等人作为特派记者，跟随部队边战斗边采访报道，各县区也发展了一些通讯员。发行范围除了游击区的机关、部队干部战士和地方党员及群众积极分子外，有时还寄给国民党的政府官员，甚至乘机塞入敌军的碉堡。

腥风血雨中的办报岁月

在四明山上办报，为了躲避国民党军队的搜索，工作人员没有固定住处，只能搭建草舍，隐藏在山林里。大家根据流动地的特点，给草舍取名，有“蛇公馆”、“蚂蚁公馆”、“蚊虫公馆”等。为了防止国民党军队发现烟雾和火光，徐炎等人一天只做一顿饭，经常吃些生冷的食物。日常菜是龙头烤和竹笋。很少有机会洗澡。

酷爱唱歌的徐炎，每次只有到溪边在湍急的水流声掩护下，在确认安全的情况下，才敢亮一亮嗓子，唱几首自己喜爱的歌曲，如《跌倒算什么？》、《你这个坏东西》、《茶馆小调》等。

1948年7月1日，徐炎在《四明简讯》社宣誓入党。

1949年2月22日中午，徐炎等人正在余姚陆埠镇梅岭下村（现为兰山村）后山上的草舍里用餐，突然枪声大作，吆喝连连，原来是一个中队的敌人来突袭。当时，报社只有10

多个人，全是文职人员，其中女同志有五六十人，都没有武器装备。双方力量悬殊，他们只能紧急撤离。

在撤离过程中，刚从上海来的刘超、丁千两人因高度近视，慌不择路，被敌人击倒在地，后又被残忍地烧焦身体。另有3名同志被俘，办报设备、纸张等全部被焚毁。

就在这个腥风血雨的夜晚，徐炎等到敌人退去后，摸索到梅岭下村地下党支部书记徐华宝的家，后来又在徐的陪同下赶到漆黑寒冷的山岙里，点起灯笼，寻找牺牲的战友和失散的战友。几天后，徐炎把失散的同志聚集起来，掩埋了牺牲的战友，在上级派来的联络员带领下，与四明工委机关会合。

由于设备被毁，环境险恶，《四明简讯》一度停刊，4月17日才恢复出版第55期。5月7日，四明山区重镇梁弄解放。《四明简讯》才结束流动办报的历史。5月25日，宁波解放之日，《四明简讯》宣布终刊。

25岁担任《宁波大众》总编辑



▶ 摄于1949年7月1日。这是《甬江日报》的主要采编骨干。后排从左向右依次为：邹清、肖容、徐炎；前排从左向右依次为：何其、方天、肖鱼。

1949年6月初，徐炎和《四明简讯》的10多人一起，进入宁波市区。很快，《四明简讯》人员分流。徐炎担任新华社宁波支社广播编辑，也做记者。1949年8月8日，中共宁波地委机关报《甬江日报》正式创刊，新华社宁波支社实际上成了《甬江日报》的采编部，徐炎等人为《甬江日报》供稿。

1951年9月1日，中共宁波地委机关报《宁波大众》创刊。25岁的徐炎被任命为《宁波大众》总编辑。报社自筹资金，买下永丰路旁边的一幢资本家的“洋房”，作为办公地点。当时，宁波地委的工作重点是农村工作，因此，《宁波大众》主要面向农业、农村、农民，开展宣传报道，适当兼顾工人大众和城市的报道。

当时，《宁波大众》派记者深入农村和工厂宣传，刊发了很多通俗易懂的内容。同时，密切结合时事政治，在抗美援朝、镇压反革命运动、实施第一个五年计划中，报纸都起了很大的动员、激励和组织作用。

报上如出现重大差错，报社会及时公

开纠正。有一次，报社把“抗美援朝”，误排成“抗美抗朝”，发现后除立即收回部分已发出的报纸外，在第二天的报上以总编辑徐炎的名义刊登“郑重更正”。

1954年10月8日，徐炎奉命调往浙江日报。起初担任编委委员兼办公室副主任，主管通讯工作和地方记者工作。后来，兼任新成立的一个新闻组负责人。1956年9月，徐炎被选送到中央党校新闻三班读书。党和国家领导人陈毅、谭震林、邓子恢等，常来校作报告。周恩来总理也来校讲话。人民日报、北京大学等单位的名师，给他们上业务课，这是徐炎难得的脱产学习机会。

1957年夏，在学校发动的助党整风中，徐炎因提意见和建议被无限上纲。12月，回到浙江日报后不久，就被戴上右派帽子，开除党籍，劳动改造。1962年，成为“摘帽右派”，重返浙报。1965年，徐炎获准调回宁波，到市交管局做统计工作。1979年，平反落实政策。不久，到宁波市市委党校担任副校长。

为《宁波报》复刊重返报社

1980年6月1日，《宁波报》复刊，徐炎担任党委副书记、副总编，分管业务。采编人员三四十人，后来增加到50人左右。

徐炎说，当时，正值拨乱反正，全国新闻界提倡改革，因此，《宁波报》也积极提倡多写短新闻，增加信息量，深入基层，多抓鲜活新闻，扩大报道面，增加社会新闻，强调经营好头条新闻，加强精神文明建设等等。诸如农村家庭联产承包制、城市平均主义分配制度，以及贩运、经商、

利息、奖金等问题，也拿到报纸上讨论。

1983年1月，《宁波报》改称《宁波日报》。徐炎在报社一直干到1985年5月离休。

此后，徐炎长期担任《宁波日报》、《宁波晚报》、《东南商报》等报纸的特约评议员，继续为新闻事业发光发热。

2001年6月28日，商报党员在四明山革命老区开展支部活动，学习前辈艰苦创业的奋斗精神。徐炎带领大家重回他当年战斗过的地方，现身说法。

8月理财看包商，还有大奖加红包

包商银行将在八月推出年度活动“包商星期三大有甜头儿”，一站式满足客户高收益、稳回报投资需求。

从8月份开始，包商银行每周三均会倾情推出一款特惠理财产品，类型、期限各不相同。据了解，“周三特惠”产品具有收益率，期限较短，购买起点较低的特点，十分适合小资金短期理财。

活动期间，凡是在每周三购买理财、基金等指定产品，同时关注包商银行大有财富微信平台的客户，即有机会抽取三重大奖。

一重大奖，周三线上抽红包。用户只要关注“包商银行大有财富”官方微信，就可在8月的每周三参与粉丝抢红包活动。最高可以赢取100元话费大礼。

二重大奖，办业务大抽奖。8月的每周三，用户只要开办包商银行大有财富白金卡，或者购买任意理财或存款、基金、保险、贵金属等达

两万元以上，就可参与现场抽奖一次，赢取购物车等实惠礼品。

三重大奖，理财达人PK赛。只要是8月理财的客户，就可参与包商银行大有财富微信平台的每周三理财达人PK赛，购买金额越大中奖几率越大，每周评选出的理财达人们可以赢取iWatch超值大奖。

由于包商银行以往多期“周三特惠”理财产品一经推出就被火速抢购一空，所以准备认购的客户注意，8月首次“周三特惠”产品将于8月5日开展募集，请在此之前准备好购买资金，届时可通过柜台、网银、手机银行三个渠道尽早购买，以免错过投资良机。

在此次“大有甜头儿”活动期间，除了“周三特惠”产品外，还有理财夜市、月度理财、七夕特惠、抗战胜利特惠等理财产品限时发售，基金申购费率优惠也在同步进行中。机会难得，准备理财的朋友不容错过！